

Simpozion ANPRO 2023, ediția a XXII-a
27-29 octombrie 2023
Cluj-Napoca
Literația

Din 2001, ANPRO reușește să creeze un context favorabil dezbaterilor din domeniul didacticii limbii și literaturii române. În 2023, ne întoarcem la tema literației, în contextul dezbaterilor și constatărilor statistice, cantitative, rezultate din testările internaționale privind gradul de alfabetizare a elevilor de 15 ani, absolvenți de gimnaziu. Aceste constatări relevă faptul că peste 40% dintre tinerii testați sunt analfabeți funcțional.

Simpozionul din 2011 a tratat aceeași temă, dovadă a preocupării comunității profesorilor de română pentru această componentă esențială a studiului limbii și literaturii române, limbă maternă a majorității populației școlare. Implicit, limba română este suportul studiului tuturor disciplinelor școlare. Pe fondul schimbărilor curriculare de la gimnaziu, care s-au implementat în condițiile pandemiei, situația alfabetizării funcționale s-a degradat, fapt care impune, alături de numeroasele cercetări înregistrate la nivel mondial în ultimul deceniu, să supunem din nou atenției această problemă esențială și mai ales, dincolo de teorie, să căutăm soluții practice, concrete. Vom încerca toate acestea prin intermediul conferințelor invitaților noștri, cadre didactice universitare de la universitățile din Cluj, Iași, Sibiu, Oradea și București și, bineînțeles, cu ajutorul practicienilor, profesori de limba și literatura română din toată țara.

Prin această ediție, revenim la tradiția simpoziunilor fizice, cu găzduirea generoasă a Bibliotecii Județene „Octavian Goga” din Cluj. Climatul acestor întâlniri a generat întotdeauna un schimb mai viu de idei și o atmosferă prielnică spiritului ANPRO, caracterizat de prietenie, încredere și solidaritate profesională.

Conferințele/comunicările/atelierele și posterele se vor centra asupra următoarelor direcții de investigație:

- Clarificări conceptuale: literație și/sau alfabetizare funcțională; literație vs. lectură; multiliterație vs. literație disciplinară, literație digitală vs. literație AI etc.
- Relația dintre literație și curriculumul în domeniul „limbă și comunicare”, dintre literație și evaluare (inclusiv rolul evaluărilor standardizate, al modelului psihometric de tip PISA și PIRLS și necesitatea unor evaluări normative).
- Strategii de formare a competenței de literație în funcție de vârsta elevilor: literația emergentă, literația la școala primară, literația la adolescenți etc.
- Factori care contribuie la dezvoltarea alfabetizării funcționale și care explică gradul de alfabetizare (absenteismul, statutul socio-economic, inteligența, ortografia transparentă, bilingvismul etc.).
- Direcții de studiu/ cercetare care sprijină reducerea analfabetismului funcțional prin raportarea la procese cognitive, la diverse tipuri de texte, la elevii cu disfuncționalități cognitive sau la educația timpurie.

Se recomandă ca, în comunicări, ateliere și postere, participanții:

- să propună secvențe aplicate pe texte diverse, fie pentru preșcolar și primar, fie pentru gimnaziu, fie pentru liceu;
- să evidențieze multitudinea și diversitatea strategiilor și abordărilor din domeniul literației;
- să analizeze, pe diferite niveluri de vârstă, factorii care contribuie la dezvoltarea competenței de literație.

Formularul de înscriere este disponibil la adresa de mai jos.

<https://forms.gle/DoWM5fQYQNGSxEEz6>

Termenul-limită de înscriere: **1 octombrie 2023.**

Confirmarea acceptării lucrării: **10 octombrie 2023.**

Participanții care **sunt membri** ANPRO:

- taxa de participare: **100 de lei** pentru cei **cu lucrare** (se va achita după confirmarea acceptării lucrării); **75 de lei** pentru cei **fără lucrare**;

Participanții care **nu sunt membri** ANPRO:

- taxa de participare: **130 de lei** pentru cei înscriși cu lucrare (se va achita după confirmarea acceptarea lucrării); **75 de lei** pentru cei **fără lucrare**.

Taxele se depun în contul ANPRO până pe **15 octombrie 2023**. Dovada plății, scanată, se trimite până la aceeași dată pe adresa anicarevnic@yahoo.com .

Contul ANPRO este: RO87BRDE130SV08210281300

Informațiile suplimentare vor apărea pe www.anpro.ro.

Organizatorii